5.5. UuTepnojialfMOHHU CILIAUHHA

ITocTanoBka Ha 3agayarta

Heka y= f(x) e dbyuknus, nepuHupana B uHTEepBaia [a,b] U € u3BecTHa TabIUIA OT
CTOMHOCTHUTE yi = f(Xj) Ha byHKUIMATA B TOYKHTE (BB3IMTE)
a< Xy <X <Xy <..<Xp<be[ab]. B o0mus ciayyaii BB3IHTE Ca HEPABHOOTCTOALIU, KATO

CTBIIKUTE MEXIY TSIX IlIe 03HaUYaBaMe ¢ hy = x, — X, _; . Heka Tabnuiiata vma Buja:

X Xo X] Xj Xn
Yi Yo Y1 Yi Yn

NutepnionaninoHHUT crutaitl Sy (f,x) ot pen k € PyHKUMs ChC CIETHUTE CBONCTBA:
e S, (f,x) enmomuHOM fj(X) OT CTEIIEH K BBB BCEKU ITOAUHTEPBAT [Xj_1,Xi],
e S, (f,x) uaTepnonupa GpyHKuUATa, T.€. Sy (f,X{)=y;, i=0,n,
e Sy (f,x)e HenmpeKbCHATa HABCAKBJIC B HHTEpBaJIa [a,b] 3ae1HO ¢ NPOU3BOIHUTE CU

70 pexn (k-1).
Koraro cnmaitHuTe yaOBJIETBOPSIBAT U APYTM AOIBIHUTEIIHA CBOMCTBA, TE€ CE€ HAMUPAT
10 €IMHCTBEH HauuH. Hail-u3nos3Banu ca cruiaiHuTe oT pea k = 1,2 u 3, KOUTO c€ HapuyaT

CBbOTBCTHO JIMHCCH, KBAJAPAaTU4YCH N KY6I/IIIeH CIJIalH.

O0ma opmyJia Ha JINHEEH CILIANH Koedunuentn Ha cruiaiina
fi=a; +b(x=x), X €[Xg,X1]
aj = Yi-1,
Si(f.x) =4 fi =g +bi(x=x_y), X €[Xi_1,X] b o YiTYiel i _1n
j=———, 1i=Ln
hi
fh=an +by(X—Xpn_1) , X €[Xn_1,%Xn]
O6ma ¢gopmysia Ha KBaApaTU4YeH CIJIAlH KoepuuuenTu Ha cruiaiiHa
4 =VYi-1,
fl:a1+b1(x—x0)+cl(x—x0)2, X €[Xo»X1] bI—OI
]_ )
Yi ~Yia
Sy =1fi=a +bi (=X +Ci(x=x_)%,  xelxipx] | Pivr =D +2%,
i
) _big b —
fo=ap +bn(X=Xp_1) +Cn(X=Xn_1)", X€[Xn_1.Xn] | G = o r=Ln
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Oo0ma ¢popmysia Ha KyOMYeH CIUIAHH

fi =ay +by (X=Xp) + (X X0) +dj (x=Xp)°, X €[X0,%]

S3=4 fi =g +bi(x—xi_1)+ci(x—xi_1)2 +di(x—xi_1)3, X €[Xi_1,X]

2 3
fo=apn +bp(X=Xp_p) +Cn (X=X +dn(X=Xp_1)”, X €[Xn_1,Xn]

KoepunuenTn Ha KyOn4Hus CIUIaHH

aj = yi_p. b =YL __yi_l

hi

l; P F .
Ci=—|, di:L, iI=L,n-1

2 oh;
Tyk nomoiauTe KoeQUIUEHTH |; ca peleHus Ha CleqHaTa TPUIMaroHajiHa

h; .
—gl(li+1+2|i), iI=1n

CUCTEMA JIMHEWHH aireOpUYHU ypaBHEHHS C MpeobiiaaBalll IJIaBeH TUaroHal:
L =0

hlp +2(h +hy)ly  +hyls ~6 ( yZh‘ i_n ; YOJ
2 1

hilic + 2+l + ki =6[yi_yi_1—yi_l_yi_2j
hj hi—1

lhy1 =0

KoepuunenTn Ha KyOMYHMS CIVIAMH B CJIy4Yail HA PAaBHOOTCTOSIIU Bb3JIH

h_XI Xi—la |=17n
Yi—VYi-1 h .
aj = Yi-1 bilell_g(li+l+2|i)a i=Ln
I i -1
¢ =—, dj="t_1 i=Ln—1
2 6h

[TomomHuTE KOEPUIMEHTH |; C€ HAMHPAT OT CHCTEMATA:
Il = 0
Yo —2Y1 +tY2
h2

|1 +4|2 +|3 =6

‘ Yi =2Yi-1 *+VYi-2
h2




Ipumep 1. Jlanena e ciennara Tabiauia OT CTOMHOCTU Ha PyHKIUATA Y = f(X):

X 3,0 4,5 7,0 9.0
Yi 2,5 1,0 2,5 0,5

Jla ce mocTpou yKa3zaHUST CIUIaiH U ¢ HEroBa MOMOI Ja ¢€ HaMepsT MPUOIUKEHUTE
CTOMHOCTHU Ha (DYHKIUATA B TOUKUTE: 2] =4 U 75 =5

a) IMHCHHUAT CIUIaiH

0) KBapaTUYHUAT CIIAH

B) KyOMYHHUSIT CIUIAH
Pemenne:

N3uncnsasame crenkure: hy = 4,5-3=1,5; h, =7-45=25; hy=9-7=2.

a) I[lo popmynuTe 3a S; mpecMmsATaMe MOCIEI0BATETHO KOCPUITUEHTHUTE a;,b; :

npu i=1, uarepBan [3,0;4,5]: a; =yy=25, b = yl;yo = 1_1?5 =-1;
1 )

npu i=2, uHTepBan [4,5;7]: ay=y; =1, b= yzh— N 2’25;1 =0,6;
2 >

Ipu i=3, uaTepBai [7;9]: a3 =Y, =25, by= y3h_ 2 _ 0’5;2’5 =-1.
3

Hanacsame xoeduiimeHTUTE U TIOJy4aBamMe CJIeIHaTa TaOJInIIa:

i g b JIuneen crutaiiH S;(f,x) ot nmpumep 1a)
1 |25 -1,0 f =2,5—(x=3) pH. X € [3; 4,5]
2 1,0 0,6 f, =1+0,6(x—4,5)  1pu xe[4,5; 7]
3|25 1,0 fy=2,5-(x-7) IpH X & [7; 9]

3a 5@ u3YMCIUM MpUOJIMKEHATa CTOMHOCT Ha (yHKIMSATA B TOUKata z;=4 C

ImoMoIiTra Ha crmaﬁHa, omnpcacisamMe, 4€ Td €€ HaMHupa B IIbPBUSA HHTCPBAI KW 1IC CC

anpokcumupa no ¢popmynara 3a f;. Torasa
f4)=fi(4)=a;+bj(zy — X)) =25+(-D(4-3)=15.

Ananornddo f(5)~ fy(5)=a, +by(z5 — %) =1+0,6(5-4,5 =13 .

I'padukara Ha crutaiiHa e moka3aHa Ha ¢ur.1. —S; .
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JlecHO MOXe€E 1a ce yCTaHOBH, Y€ CIUIAWHBT € BAPHO OmpeneiieH. B ciaydas Ha JnuHEeH

CIUIaliH 3a 1e/Ta TpsiOBa caMo Jia ce MPOBEpH Jajlu TOM MUHABA MIPe3 TOUKUTE Vi, i=1,2,3,4 1
e HenpekbcHaT. Hauctuna S;(3)= f1(3)=2,5, S$1(45)=1,(45 =1 u S;(7)= f,(7)=2,5, OcBeH
ToBa: (45 =25+(-1).(45-3)=2,5-15=1=1,(4,5), f(7)=1+(0,6).(2,5) =1+15=2,5= f5(7)

n f3(9)=2,5+(-1).(9-7)=2,5-2=0,5.

0) B cnydas Ha KBagpaTH4eH CIUIAaliH S, UW3YMCICHUSATA CE€ U3BBPIIBAT TIO
peKypeHTHUTE GOpPMYJIH OT ChOTBETHATA TaOIHIIA. 3a a;,b;j,c; mpu i=1,2, 3:

i | a b; Ci KBagparuuen crumaiia S, (f,x) ot npumep 10)

1] 25| 00| -0,6667| f =2,5-0,6667(x—3)> py X €[3;4,5]

LO| 20|  1,0400 | f, =1-2(x—4,5)+1,04(x—4,5% 1A X €[4,57]

2
30 2,5] 32| 21000 f;=25+32(x=7)-21(x=7)> 1pH x€[7;9]
41 ] 52 ] _

[Tpubnmxennero Ha PyHKIUATA B TOUKATa Z; =4 CE HAMHUPA OT
f(4)~ f; =ay +by(z; — Xo) +¢1(2] —X0)? =2,5 —0,6667 (4—3)% =1,8333.
AHaIIOTUYHO 32 Ipyrara To4Ka z, =5 MoJy4aBaMe

f(5)~ fy =ay +by(zy = X)) +Cy (25 = X)% =1-2(5-4,5)+1,04(5-4,5)> = 0,26 .

@ur. 1. ['paduku Ha modyyeHUTE CIJIAHU OT 33aa4a la), 16) u 1B).

B) Hexka cera ma moctpoum u KyOW4HHMs CIUIaiiH S;. 3a 1enra oOpa3zyBaMe JIMHEHaTa

cUcTeMa 3a MOMOIITHUTE KoeuimeHntu i, kpaeTo i=1,2, 3, 4:
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Il :O
hlll +2(h1+h2)|2 +h2|3 :6(y2_y1 —yl_yOJ
hy hy
hyly +2(hy +hy)ly +hsly =6 (y3 —¥2 %2 _ylj
hs hy
l, =0

Karo 3amectum KOHKPETHUTC JaHHH CTUTIaMC 10 CUCTCMATaA:

81, + 2,513 =9,6
2,51, +913=-9,6

Pemasaiiku Ta3u CHUCTEMA, 3a IOMOIIIHUTC KOG(bI/II_II/IeHTI/I HaMHUpame:
l, =0, I, =1,6791, I3 =-1,5331, I, =0.

Crnen 3amecTBaHe BbB POPMYJIUTE, 3a KOSDUIIMEHTUTE MOTydyaBaMe TadauIara:

li a bj Ci d;
0,0000 2,5 -1,4198 0,0000 0,1866
1,6791 1,0 | -0,1605 0.8395 | -0,2141

-1,5331 2,5 0,0221 -0,7666 0,1278
0,0000 - - 0,0000 -

AW —| =

C momortira Ha Te3U KOSPUITMEHTH ThPCEHUAT KyOUYHUS CIUTAH CE 3aliCcBa BbB BUJIA:

Tabnuma na kyOnuHus crutaiia S3(f,x) ot mpumep 1B)

f =2,5-1,4198(x—3) + 0,1866 (X — 3)° npu X €[3; 4,5]
fy =1-0,1605(x —4,5) +0,8395(x —4,5)> —0,2141(x — 4,5)° npu X €[4,5;7]
f3 =2,5+0,0221(x—7)—0,7666 (x —7)% +0,1278 (x - 7)° npu x €[7;9]

Kakto u B MNpCAUIIHUTE ClIy4dau, 3a Ja IOJIy4YuM HpI/I6J'H/DKeHI/I 3HA4YCHUA B TOYUYKHTC

21=4 " 2,=5 Cc NoMouUITa Ha KyOWYHHMs CIUIalH 3aMecTBaMe B OO0mMTEe (POpMYJH, B

3aBUCHUMOCT OT MHTCPBAJIad, B KOUTO C€ HaMHpa TOYKarTa. 3a IIbpBaTa TOYKa UMaM¢C
f(4)~ f1(4)=a; +by (2] —Xo) +C1(z; —x0)* +d1(z; — %) =
2,5—1,4198.(4 —3) +0.(4 —3)% +0,1866.3° =1,2668 .
3a BTOpAaTa TO4YKaA -
f(5)~ f2(5)=ay +by (23 — X)) +Ca(zy — X)) +da (25 —%))° =

1-0,1605.(5—4,5) +0,8395.(5—4,5)% —0,2141.(5-4,5)> =1,1029.
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3amaum 3a ynpaskHeHUsI

)]

2)

3)

4)

Jla ce mocTpou HATypaTHUAT KBAJIpaTUYCH CIUIANH MO JaHHUTE 3a QyHKIUATa Y = f(X)

¥ C HEroBa IOMOII JIa € HaMePAT IPUOIMKeHUTE cToMHOCTH Ha f(0,5) m f(L5).

Xj 0 1 2 3 4

Yi 1,2 1,3 1,6 1,2 0,6

Jla ce mocTpou HaTypaTHUAT KyOWYeH CIUIAlH 10 JaHHUTE 3a GyHKIuATa y = f(X) U c

HEroBa IOMOII J1a c€ HaMepAT MpUOKeHo cToHocTtuTe Ha f(0,5) u f(1,7).

Xj 0,1 1 1,5 2 2,5
Yi -0,7 0 1 0,8 1,2
3_
OyHKIUATA Jla ce arpokcumupa B Toukure 1, 1,2, 1,4, 1,6, 1,8, 2 ¢ rmomollTa Ha

x2+1

HaTypaJICH UHTEPIOJAIMOHEH CIUIallH OT: a) MbpBa CTeNeH; 0) BTopa CTEIEeH; B) TpeTa

creneH. Konko e nmpubimkenuero B Toukara 1,57

Hanumere koMmioThbpHa mporpamMa 3a MHTEPIOJMPAHE HA MPOM3BONHA (DYHKIHUS CHC
CIUIallH OT a) BTOpa CTENeH; 0) OT Tpera CTENEH, KaTo M3I0J3BaTe Tabiauua Ha
(GyHKIHATA B JaJICHO MHOXKECTBO TOUKH OT JAe(pUHULIMOHHATA i 00acT.

Otrosopu: 1) (0,5 ~12125; f(1,5)~0,4875, 2) f(0,5)~—0,5993; f(1,7)~0,9922,

3) 1=(0, -0,2146, -0,2712, -0,2523, -0,2963, 0), f(1,5)~0,7307.
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